
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 
 

Los 0100                              Ausruf: 20 € 
München/Aachen, 190: Münchner 
Löwenbräu – 2 unterschiedliche 
Karten 
Karten gelaufen. Stempel „Hotel Vier 
Jahreszeiten“ in Aachen. 

 
 

Los 0101                           Ausruf: 13 € 
Nürnberg, ca. 1960: Lederer-Bräu – 
erstes Frachtgut auf der Bahn 
Werbekarte, nicht gelaufen. 

 
 

Los 0102                           Ausruf: 20 € 
Nürnberg, 1934: Siecher-Bier, 
Brauerei J.G. Reif 
Gelaufen. 

 
 

Los 0103                         Ausruf: 30 € 
Ottensen, 1900: Rainweg Tunnel 
Davor ein Pferde-Biertransporter der 
Eilbecker Brauerei; gelaufen. 

 
 

Los 0104                              Ausruf: 15 € 
Pilsen, o.D. Pilsner Urquell 
Bürgerliches Brauhaus 
Nicht gelaufen. 

 
 

Los 0105                            Ausruf: 18 € 
Stockelsdorf, 1907: Restaurant 
Brauerei Falckenburg 
Gelaufen. 

 
 
Los 0106                       Ausruf: 20 € 
Stolberg/Rhld.: Ketschenburg-
Brauerei 
9 Karten  mit 5 unterschiedlichen Motiven. 
Nicht gelaufen. 

 
 

Los 0107                          Ausruf: 10 € 
Berlin, 1916: Josetti-Zigaretten 
PK mit Bestätigung des Zahlungseingangs. 
(E034) 

 
 

Los 0108                              Ausruf: 20 € 
Hannoversche Maschinenbau-AG 
HANOMAG, ca. 1920 
Abb. einer Maschine bei der Holsten-Brauerei 
in Altona. Nicht gelaufen. (E014) 

 
 

Los 0109                            Ausruf: 15 € 
Neuss, van Eyck Likörfabrik Michael 
Poertzgen, ca. 1920 
Vertreterbesuchskarte. (E029) 

 
  

Autographen: 
 

Los 0110                              Ausruf: 12 € 
Magda und Romy Schneider, 1953 
Zum Film „Wenn der weiße Flieder wieder 
blüht“. (E001) 

 



Antiquarisches: 

 
Los 0111                            Ausruf: 105 € 
Lyricor VM Liber Primus ad Urbanum 
VIII Pont. Opt. Max., Köln 25.2.1648 
Von Math. Casim. SarbieVII Societatis Jesu. 
423 Seiten eines Jeduiten. Der Einband aus 
Holz und Papier ist Original, jedoch stark 
beschädigt. Alle Seiten jedoch fest und 
einwandfrei. Auf wenigen Seiten leicht 
Farbmarkierungen. Format: 5x10x2,5. Wegen 
des Restaurationsbedarfs günstig 
ausgerufen. (E022) 

 
 

Los 0112                        Ausruf: 75 € 
Der würdige Tisch-Genoß an der heil. 
Gnaden-Tafel, Berlin/Nürnberg 1702 
Jesu Christi, welcher aller Christ-gläubigen 
zur rechtschaffenen Aufmunterung/ 
herzlichen Trost und beständigem Heyl/ 
diejenige Tugenden klar vor Augen stellt/ so 
zum Gebrauch des Heiligen Abendmahls 
hoch nöthig erfordert werden. Aus dem 
Englischen von Jeremias Dyken, Deutsch 
durch M. Conrad Neuber; Reformierte 
Gemeinde zu Laubach. Verleger  Joh. 
Michael Rüdigers, Berlin; Druck  Christian 
Sigm. Froberg, Berlin. 528 Seiten. Alle fest. 
Holzdeckel mit Leder eingebunden. Leeres 
Deckblatt fehlt. Obere Schließe vorhanden 
und funktionsfähig. Die Nieten auf Vorder- 
und Hintereinband haben Drucklöcher auf 
den ersten/letzten Seiten hinterlassen. 
Insgesamt guter Zustand, kleiner Hakenriss 
im Leder, Ecken bestoßen. Format: 
7,5x15,5x3. (E022) 

 
 
Los 0113                           Ausruf: 25 € 
Evangelische Gesangsbücher für 
Ost- und Westpreußen, Königsberg 
1917 und Danzig 1921 
Beide mit Widmungen zur Konfirmation. 1. 
Buch mit Leitspruch: Sei getreu bis in den 
Tod. Ledereinband mit Zierleiste, 655 Seiten 
mit handschriftlichen Bemerkungen und 
einigen zusätzlichen Spruchzetteln und einem 
Totenzettel von 1943. Format: 9x13,5. 2. 
Buch: Leitspruch: Befiehl dem Herrn deine 
Wege. Ebenfalls etliche Spruchkärtchen. 

Rücken leicht gelöst. In Schuber; dieser 
abgegriffen. Format: 8x12,5. (E022) 

 
 
Los 0114                            Ausruf: 220 € 
Köln und seine Bauten, Festschrift 
zur VIII. Wanderversammlung des 
Verbandes deutscher Architekten- 
und Ingenieur-Vereine, Köln Du-Mont-
Schauberg, 1888 
806 Seiten mit 599 Abbildungen. In 
Kunstleder gebunden mit Gold-Prägedruck. 
Eines der grundlegenden Werke zu den 
Bauten in Köln. Einband: Kanten und Ecken 
teils gestoßen. Leichter Wasserschaden 
sorgte für einzelne Verfärbungen. Ansonsten 
alle Seiten fest. Vorzeigbares Exemplar. 
Format: 17x24x9. (E025) 

 
 

Los 0115                            Ausruf: 120 € 
Dissertatio Historica Et Theologica de 
Gestis AC Scriptis Gregorii Papae VII 
Adversus Henricum IV Imperatorem 
(1769) 
Von Antonio Pereira De Figueiredo. 
Originalausgabe, gebunden mit strukturiertem 
Lederrücken. 122 Seiten in sehr guter 
Erhaltung. Format: 13x19. Bibl.exempl. 
(E025) 

 

Los 0116                            Ausruf: 120 € 
Historischer Almanach von 
Westenrieder, 6 Bände, 1790-1800 
Band 1, 1790: aus Deutschlands 
Staatsgeschichte; Band 3, 1792: aus den 
Lebender deutschen Könige und römischen 
Kaiser; Band 4, 1793; Band 5, 1794; Band 6, 
1795; Band 11, 1800. Sämtliche Bände in 
Leder gebunden mit Goldprägung. Teilweise 
abgegriffen. Jeder Band fest und komplett mit 
allen Kupferstichen. 6 Bände in Schuber. 
Formate: 8,5x13,5. (E030) 

 
 
Los 0117                            Ausruf: 600 € 
Inkunabeln; Dr. Johannis von 
Kaiserberg, Predigten seit 1469, 
Straßburg 1508 
Gedruckt in Augsburg durch Hannßen Itmar. 
Die Predigten wurden in Augsburg und 
Straßburg gehalten. Tolle Erhaltung. In Leder 
gebunden (Original), mit Goldprägung. Zwei 
Metallschlüsse – einer noch vorhanden und 
funktionsfähig. Format: 19x25x3,5. (E030) 

 
 
Los 0118                            Ausruf: 200 € 
Historie der Stadt Eisenach, 
Eisenach/Leipzig 1710 
Inhalt u.a. I: Staat des Fürstenthums 
Eisenach; II: Hostoire der Stadt Eisenach 
vom  Andreae Toppii (Pfarrer zu Wenigen-
Tennstedt); III: Beschreibung des Schlosses 
Wartburg ob Eisenach von Joh. Michael; IV: 
Anmerkungen zu den vielen Kupfern. V: Die 
Herrligkeit des Annabergischen Tempels; VI: 
Curieuse Nachrichten von dem Ritter von St. 
Joris; VII. Die Versprechungen des Königs in 
Frankreich dem Präsidenten gethan. 
Deckblatt eingerissen, ansonsten tolle 
Erhaltung. Vollständig mit sämtlichen 
Kupferstichen. Rarität. Format: 10x16,5x5. 
(E030) 

http://www.amazon.de/s/ref=ntt_athr_dp_sr_1?_encoding=UTF8&field-author=Antonio%20Pereira%20De%20Figueiredo&search-alias=books-de-intl-us&sort=relevancerank


 
 

Los 0119                            Ausruf: 250 € 
R.P. Pauli Laymann: Theologiä 
Moralis Tomus Secundus: de Virtuie 
et Statu Religionis und Quästiones 
Canonicä de Prälatorum 
Ecclesiasticorum, 1654 
Einband Hartkarton mit Papier überzogen; 
Lederrücken stärker beschädigt mit vier 
Bünden. Alle Seiten fest; erstes Deckblatt 
wellig mit Prägestempel rechts oben. Seltene 
Ausgabe. Format: 23x34,5x6. (E030) 

 
 

Los 0120                            Ausruf: 190 € 
Lucas Francicus: Concordantiae 
sacrorum Bibliorum. Vulgatae 
editionis.; Antwerpen, 1617 
Vierspaltig gedruckt. Holzdeckel mit Leder 
überzogen Rollstempelprägung, Leder am 
Rücken fehlt; 5 Bünde, 3-seitiger Rotschnitt 2 
Schließen fehlen; einige SS. etwas gebräunt 
und fleckig, Einband und Holz mit 
Wurmgängen und bestoßen und abgerieben, 
stärkere Gebrauchsspuren, noch gut 
erhalten. Format: 25x36,5x7. (E030) 

 
 

Los 0121                             Ausruf: 50 € 
So sollet ihr beten! Ein Gebetsbuch 
für katholische Christen, Münster 
1849 
Ca. 350 Seiten mit einem Stahlstich. Seiten 
mit Goldschnitt. Herrlicher Prägeeinband mit 
Goldanteilen. Metallkreuz auf Cover und 
Metallschließe. Sehr gute Erhaltung. Format: 
10,5x17,5. (E001) 

 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 0122                             Ausruf: 12 € 
Sektkellerei Schloss Wachenheim 
AG, 6 Geschäftsberichte, 1983-88 
Teils mit Anschreiben auf unterschiedlichen 
Geschäftsbögen. Formate: 21x29,5.  (E028) 

 
 

Los 0123                              Ausruf: 12 € 
C.A. Kupferberg & Cie. KG aA, 7 
Jahresberichte, 1982-88 
Formate: 21x29,5.  (E028) 

 
 

Los 0124                              Ausruf: 12 € 
Die Blaue Quellen, Fritz Meyer & Co. 
AG,  5 Geschäftsberichte, 1983-88 
Es fehlt der Bericht von 1984. Formate: 
21x29,5.  (E028) 

 
 

Los 0125                              Ausruf: 12 € 
Beaulieu-Valentigney, 1932: Wechsel 
Cycles Peugeot 
Warenzeichen, zwei Steuermarken. Format: 
27x10,5. (E017) 

 
 

Los 0126                              Ausruf: 20 € 
Clemont-Ferrand, 1932: Michelin & 
Cie, Caoutchouc Manufacturé, 2 
Wechsel 
Zwei Steuermarken. Formate: 25x10. (E017) 

 
 

Los 0127                             Ausruf: 12 € 
Untertürkheim, 1927: Eszet-
Schokolade/Kakao, Wechsel 
Steuermarke rückseitig. Format: 19,5x10,5. 
(E017) 

http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=6207937&b=1
http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=6207937&b=1
http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=6207937&b=1
http://www.zvab.com/displayBookDetails.do?itemId=6207937&b=1


 
 

Los 0128                             Ausruf: 20 € 
Schweiz, 1912-24: 10 Wechsel, 
Quittungen, meist dekorativ 
Teppichhaus Meyer-Müller Co. AG, Zürich; 
Sanitätsgeschäft Traugott Braun, Liestal; 
Guggelmann & Cie. AG, Langenthal; Alpinis-
Brunnen AG, Lenzburg; Tricotfabrik Nabholz AG, 
Schönenwerd; Joseph Martzin & Cie., Salon; 
Hausammann & Cie., Winterthur; AG der mech. 
Strickereien Zimmerli & Co., Aarburg; A. Ducommun 
& Cie., Neuchatel. (E025) 

 
 

Los 0129                              Ausruf: 10 € 
Dresdner Bank, Dresden 1929: 
Infoschreiben über Aktientausch 
„Norddt. Lloyd“ 
Schreiben der Bank und des Norddeutschen 
Lloyds. (E031) 

 
 

Los 0130                              Ausruf: 20 € 
Köln-Bonner Eisenbahnen AG – 59. 
Geschäftsbericht, Köln 1952 
20 Seiten mit vier Fotos von 
Betriebsgebäuden, Hafen Wesseling und 
Güterzug-Dampflok. Beilage farbiger 
Strecken- und Fahrplan der Gesellschaft. 
Paperback. Format: 221x29,5. (E033) 

 
 

Dokumente: 
 

Los 0131                              Ausruf: 55 € 
Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu 
Trier, Regeln zur Fastenzeit, 
Augsburg 1799 
Wiederholung der Regeln von 1795 und 
Auflistung des Umgangs von Aschermittwoch 
bis Ostern. Knickfalten, Ränder 
ungleichmäßig. Sehr gute Erhaltung. Format: 
48,5x40,5. (E001)  

 
 

Los 0132                              Ausruf:70 € 

Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu 
Trier, Erlass von Sünden, Augsburg 
1774/75 
Zwölf Seiten u.a. über den Umgang mit 
Büßern und dem Schulerlass durch Sühne 
und Ablass sowie die genaue Dokumentation 
der Vorgänge. Dazu an zwei Stellen 
handschriftliche Bemerkungen und 
Ergänzungen. Knickfalte. Format: 21,5x34. 
(E001)  

 
 

Los 0133                              Ausruf: 70 € 
Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu 
Trier, Umgang mit dem Beten und 
Fasten, Augsburg 1795 
Vor allem in den ärmeren 
Bevölkerungsschichten war es oft schwierig, 
mit den strengen Auflagen der Kirche in der 
Fastenzeit zu Recht zu kommen. Deshalb 
wurden an einigen Stellen für diese Schichten 
Erleichterungen möglich. Sechs Seiten, dazu 
zwei handschriftliche Bemerkungen beigelegt. 
Sehr gute Erhaltung. Format: 22x35,5. (E001) 

 
 
Los 0134                              Ausruf: 45 € 
Transfert de Rentes Nationales, 
Departement du Mont-Tonnerre, 
Grünstadt, 21.7.1808, # 2426  
Daniel Frédéric d´Eisenberg hatte am 
3.2.1665 eine Rente abgeschlossen. Diese 
wurde zum Betrag von 1.280,25 Francs. 
hiermit anerkannt. Gedecktes Siegel, 
Knickfalten, Oberer Rand mit verfärbtem 
Streifen. Format: 28,5x44,5. (E001) 

 
 
Los 0135                            Ausruf: 110 € 
11 Ausgaben Frankfurter Kaiserl. 
Reichs-Ober-Post-Amts-Zeitung, 1790 
bis 1827 + Bezugsquittung 1798 
6 Ausgaben mit zwei Wappen, Ausgabe 1808 
mit Postillion, 3 Ausgaben 1927 mit Postillion 
und Wappen der Stadt Frankfurt. Format: ca. 
20x21 bzw. (E001) 

 
 

Los 0136                            Ausruf:   60 € 

Clemens Wenceslaus, Erz-Bischof zu 
Trier, Umgang mit Ablass, Augsburg 
1782 
Über acht Seiten wird genau aufgelistet, wie 
zukünftig mit dem Ablass umzugehen sei; 
was erlaubt ist und was zu unterlassen sei. 
Sehr gute Erhaltung. Format: 20x31. (E001) 
22x30. (E001) 



 
 
Los 0137                            Ausruf: 125 € 
Mainz, 1809: Präfekt vom 
Donnersberg – Einberufung von 
Rekruten 
Das „Département du Mont-Tonnerre“ war 
eine Verwaltungseinheit und umfasste im 
Wesentlichen die heutige Pfalz und 
Rheinhessen.. Für das Französische Reich 
wurden für das Donnersberg-Departement 
Zahlen für die neuen Rekruten bestimmt, 
unterteilt nach Jahrgängen und Kantonen. 
Dabei wird unterschieden nach jungen Leuten 
die „noch vorrätig“ sind und solchen „die zu 
liefern“ sind, insgesamt 161 Personen. Als 
Verantwortliche zeichnen M.A. Verbny und 
Ruell. Gedruckt wurde das Papier – mit 
großem Napoleonischen Wappen – in Speyer 
bei J.F. Kranzbühler. Linker Rand verfärbt. 
Knickfalten. Format: 41x52. (E001) 

 
 
Los 0138                            Ausruf: 100 € 
Nachruf auf Johann Wilhelms, Herzog 
zu Sachsen, gefallen vor Toulon, 1707 
Vierseitig. Johann Wilhelm von Sachsen-
Gotha-Altenburg, geb. 1677, war ein Prinz 
kaiserlicher General. Als Herzog zu Sachsen 
wird er auch als Johann Wilhelm VIII. gezählt. 
Johann Wilhelm war als jüngerer Sohn des 
Herzogshauses für den Militärdienst 

bestimmt. Er trat 1693 in die Reichsarmee 
ein. 1695 ging er in die Niederlande und 
wurde Generaladjutant des König Wilhelms 
III. Zwei Jahre später kämpfte er gegen 
Frankreich und gegen die Türken in Ungarn. 
Im Jahr 1705 wechselte Johann Wilhelm  in 
das österreichische Heer. Er erhielt den 
Oberbefehl über das gothaische Kontingent 
der Reichsarmee. Im Spanischen 
Erbfolgekrieg nahm er unter Prinz Eugen an 
der Schlacht von Turin teil. Bei der 
Belagerung von Toulon wurde er durch eine 
Musketenkugel ins linke Auge getroffen und 
starb. Sein Leichnam wurde nach Gotha 
überführt und s in der Fürstengruft von 
Schloss Friedenstein bestattet. Links 
Klebereste. Format 19,5x31. (E014) 

 
 
Los 0139                              Ausruf: 30 € 
Arnsberg, 1875: Anstellungsvertrag 
für einen Lehrer in Hamm 
Adolf Noll wird als Lehrer der Katholischen 
Volksschule in Hamm zugewiesen. 
Doppelblatt mit Einrissen an den Knickfalten. 
Stempelmarke Arnsberg, Stempel der 
Regierung zu Arnsberg. Format: 21,5x35. 
(E018) 

 
 

 

Los 0140                              Ausruf: 50 € 
Georg Rex, Hannover 10.7.1725: 
Fischfang mit Netzen 
Da mit zu engmaschigen Netzen gefischt 
werde, nehme der Fischbestand sehr stark 
ab. Es wird auf einen Erlass aus dem Jahr 
1637 hingewiesen, dass die Netzweite „einen 
Daumen“ durchlassen müsse. Anderes wird 
unter Strafe gestellt. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 40x29, 5. (E027) 

 
 
Los 0141                              Ausruf: 50 € 
Georg Rex, Hannover 10.7.1725: Fang 
von Neun-Augen 
Neun-Augen wurden mittels Stacken in 
Flüssen gefangen. Dadurch wurde der Grund 
derart aufgewühlt, dass Untiefen entstanden 
und diese wiederum die Schifffahrt 
behinderten Gegen Strafe durfte der Fang 
nunmehr nur noch mit Reusen erfolgen. Sehr 
gute Erhaltung. Format: 40x29, 5. (E027) 

 
 
Los 0142                              Ausruf: 40 € 
Doktorarbeit Carol. Siegfr. Abrah. de 
Aeminga, Greifswald 12.10.1771 
Arbeit an der juristischen Fakultät. Ränder 
nicht beschnitten. Bibli.-exemplar. Format: 
17x21. (E030) 

 
 



Los 0143                              Ausruf: 20 € 
Güterzettel, Oberelbert/Westerwald-
kreis, 1878 
Grundstücksaufteilung. Dekoratives Cover. 
Knickfalte, etwas fleckig. Format: 22x29. 
(E030) 

 
 

Los 0144                              Ausruf: 45 € 
Kaufbrief über 2.000 Gulden 
Sebastian Hoegelmaier, 
Eggmühl/Zaitzhofen, 26.4.1832 (heute 
Ortsteile von Schierling) 
Fünf Seiten mit Steuerstempel über 3 Gulden 
und Stempel des Herrschaftsgerichts 
Zaitzhofen (seit 1813). Diese waren von 
1808-1848 Gerichte des Standesherrn, zu 
dieser Zeit Graf von Montgelas. Format: 
21x4; Knickfalten. (E034) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 0145                              Ausruf: 15 € 
VDO Tachometer Werke, Frankfurt, 
1955 
Adolf Schindling GmbH – Werk und Wirken. 
Ungewöhnliche Spiralbindung. Viele Fotos 
mit zahlreichen Einbaubeispielen bei den 
unterschiedlichsten Fahrzeugen und Marken. 
Format: 21,5x30. (E001) 

 
 
Los 0146                              Ausruf: 35 € 
50 Jahre Deutsch-Asiatischen Bank 
1890-1940, Berlin 1940 
325 Seiten mit Überreichungskarte. Im 
Anhang Faltkarten mit Bilanzaufstellungen. In 
Leinen gebunden. Guter Zustand. Format: 
16,5x24,5. (E004) 

 
 

Los 0147                              Ausruf: 18 € 
Die Reichsbank – Stätten Deutscher 
Arbeit Bd. 7, Berlin 1933 
Von  Dr. A. Parchmann. Teil 1 – Geschichte 
der Reichsbank, Teil 2 – Aufbau und Tätigkeit 
sowie Politik der Reichsbank. Umfangreiches 
Foto- und Dokumentenmaterial. 160 Seiten, 
Hardcover, Rücken Leinen. Gute Erhaltung. 
Format: 13,5x21. (E004) 

 
 
 

Los 0148                              Ausruf: 22 € 
100 Jahre Berlinische Lebensver-
sicherungs-Gesellschaft AG, Berlin 
1936 
140 Seiten nicht beschnittenes, dickes 
Büttenpapier. Viele Portraits und teils 
geklebte Bilder. Beigeheftet sind Kopien alter 
Versicherungsverträge und –policen. Im 
Anhang Statistiken. Gebunden in Hardcover 
mit verstärkten Ecken und Rücken. 
Topzustand. Format: 22x30. (E004) 

 
 

Los 0149                              Ausruf: 16 € 
Ludwig Loewe & Co. AG, Berlin 1929 
Zum 60jährigen Bestehen der Gesellschaft 
für elektrische Unternehmung. 260 Seiten, im 
ersten Teil viele Porträtzeichnungen der 
Führungspersönlichkeiten; im zweiten Teil 
viele Fotos und Dokumente aus der 
laufenden Arbeit und zukünftigen 
Entwicklung. Ein 2,5 cm breiter 
Wasserschaden zieht sich unten durch das 
ganzer Buch, wobei das Druckbild und die 
Abbildungen nicht betroffen sind. In Leinen 
gebunden, Goldprägedruck auf Cover und 
Rücken. Format. 22x29,5. (E004) 

 
 
Los 0150                             Ausruf: 14 € 
Südafrikanische Goldminen, Frank-
furt 1959 
Hrsg.: Berliner Handel-Gesellschaft. 76 
Seiten mit viel Statistikmaterial, jedoch auch 
drei Karten der entsprechenden Gebiete. 
Paperback. Druckfrisch. Format: 21x29,5. 
(E004) 



 
 
Los 0151                         Ausruf: 15 € 
Neckarwerke Elektrizitätsversor-
gungs-AG Esslingen am Neckar: 
Licht Kraft Wärme, Esslingen 1955 
Festschrift zum 50jährigen Bestehen. 72 
Seiten mit viel Bildmaterial zu den 
Betätigungsfeldern. Gebunden – Hardcover. 
Im Vorder- und im Rückenteil die 
Gemeindewappen der versorgten Städte. 
Gute Erhaltung. Format: 21x25,5. (E004) 

 
 

Los 0152                             Ausruf: 15 € 
175 Jahre Maschinenbau in 
Frankenthal, 1949, Exemplar Nr. 1282 
96 Seiten, davon die linke Seite mit 
Zeichnungen, Dokumenten oder eingeklebten 
Details. Innenseiten mit Karte der Region 
bzw. Karte von Frankenthal. 
Empfehlungsschreiben. Hardcover mit 
Lederrücken. Cover mit kleiner Fehlstelle 
rechts unten. Ansonsten einwandfrei. Format: 
19x26,5. (E004) 

 
 
 

Los 0153                              Ausruf: 10 € 
Mit dreißig Kreuzern fing es an ... 100 
Jahre Kommunale Sparkasse 
Frankfurt 1860-1960 
106 Seiten mit vielen Fotos und 
umfangreichen Bildmaterial. Hardcover, 
Rücken und Ecken leicht bestoßen. Format: 
21x24. (E004) 

 
 

Los 0154                            Ausruf: 15 € 
AG Farbenwerke vorm. Meister, 
Lucien & Brüning, Höchst 1922 – 
Lohnverhältnisse der Arbeiter 
Arbeiterstatistik 1912-1921; zusammen-
gestellt aus Anlass des 10jährigen Bestehens 
der Abteilung für Arbeiterstatistik der 
Firma.160 Seiten Statistik in Hardcover mit 
Leinenrücken gebunden. Format: 21,5x33,5. 
(E004) 

 
 

Los 0155                              Ausruf: 14 € 
50 Jahre Voigt & Haeffner AG, 
Frankfurt 1941 
Hervorgegangen aus der 1886 gegründeten 
Firma  Staudt & Voigt. Betätigungsfeld: 
Elektroindustrie. Über 130 Seiten mit vielen 
Fotos, bei denen auch der Zeitgeist nicht 
fehlen durfte. Anschreiben. In Leinen 
gebunden mit Goldprägedruckcover. Format: 
21,5x30. (E004) 

 
 

Los 0156                              Ausruf: 15 € 
40 Jahre Messer & Co. GmbH, 
Frankfurt 1938 
Fachbetrieb für Schweißtechnik und 
Gasgemischzerlegung. Vom Handwerks-
betrieb zur Großfirma an der Hanauer 
Landstraße. 150 Seiten mit etwas 
Firmengeschichte. Sehr viele Bilder und 
Fotos aus dem laufenden Betrieb, Anlagen in 
ganz Europa aber auch aus dem Sozialleben. 
In Leinen gebunden, Prägedruckcover. Cover 
an den Rändern leicht angeschmutzt; 

ansonsten einwandfrei. Format: 21,5x30,5. 
(E004) 

 
 

Los 0157                              Ausruf: 22 € 
Farbwerke vorm. Meister, Lucius & 
Brüning, 1863-1913 
55 Seiten Festschrift in aufwändiger 
Gestaltung wie farbigen Anfangsbuchstaben, 
Portraits, ganzseitigen Zeichnungen von 
Firmenansichten etc. Wenige Seiten mit 
Wasserschaden. In Kunstleder gebunden. 
Goldprägedruck. Format: 243,5x32. (E004) 

 
 

Los 0158                            Ausruf: 12 € 
100 Jahre Privatbankhaus in Kassel, 
1954 
S.J. Werthauer jr. Nachfolger (1854-1938); 
von Wangenheim & Co. (1938-1954). 32 
Seiten mit vielen Fotos und Abbildungen aus 
dem Raum Kassel. Hardcover. Format: 
20,5x27. (E004) 

 
 

Los 0159                              Ausruf: 10 € 
Festschrift zur Eröffnung des 
Hochspannungs-Instituts der AEG in 
Kassel, Berlin 1953 
91 Seiten zur Geschichte der Hochspannung 
angereichert um wissenschaftliche Artikel. 
Viele Fotos. In Leinen gebunden, etwas 
wellig, Schrift teilweise gelöst. Format: 21x30. 
(E004) 



 
 
Los 0160                            Ausruf: 12 € 
Knapsack – zum 50jährigen Bestehen 
der Knapsack-Griesheim AG, 
Knapsack 1957 
88 Seiten angereichert mit Temperabildern 
des Malers Franz-Josef Blaschke. In Leinen 
gebunden. Namen in Hochprägedruck auf 
Cover. Firmenanschreiben. Sehr guter 
Zustand. Format: 23,5x27,5. (E004) 

 
 

Los 0161                             Ausruf: 12 € 
25 Jahre Leonberger Bausparkasse 
AG, Leonberg 1954 
28 Seiten plus mehrere Seiten Fotos von 
geförderten Objekten sowie Bilanztabellen. 
Geheftet. Forma: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 0162                          Ausruf: 10 € 
BASF – Bericht über die 
Neugründung 1952/53 

48 Seiten mit umfangreichen Bildmaterial. 
Geheftet. Format: 21x29,5. (E004) 

 
 
Los 0163                             Ausruf: 17 € 
Der Deutsche Gemeinschafts-
Diakonieverband 1899-1927, Düssel-
dorf 1927 
Ehemals Evangelisches Gemeinschafts-
Schwesternhaus zu Vandsburg in 
Westpreußen. 250 Seiten, in Leinen 
gebunden mit Prägedruckcover. Viele Fotos 
und zusätzlich geklebte Farbzeichnungen. 
Aufwändige Listung sämtlicher Einrichtungen. 
Guter Zustand, Cover etwas gewellt und 
abgegriffen. Format: 22x28. (E004) 

 
 
Los 0164                            Ausruf: 12 € 
125 Jahre Bayerische Hypotheken- 
und Wechselbank, München 1960 
130 Seiten Paperback mit vielen Fotos. Im 
Anhang Bilanzen und eine Klappkarte zur 
Verbreitung der Filialen in Süddeutschland. 
Format: 14,5x23. Einwandfrei. (E004) 

 
 
 

Los 0165                             Ausruf: 12 € 
225 Jahre Bankhaus Eichborn & Co., 
Neustadt a.d. Aisch, 1953 
85 Seiten mit vielen geklebten Dokumenten 
und Portraits. Ein Stammbaum des 
Bankhauses im Anhang. Cover in 
Überformat, deshalb an den Rändern etwas 
ungleichmäßig. Cover durch Lichteinfluss 
gefärbt. Format: 17,5x23,5. (E004) 

 
 

Los 0166                              Ausruf: 10 € 
Kampagnen für den Zucker – 100 
Jahre Aktien-Zuckerfabrik Peine, 
Peine 1966 
75 Seiten mit rund 20 Seiten Fotos. Tabellen, 
Statistiken. Anschreiben. Hardcover in 
Leinenstruktur. Goldprägedruck. Format: 
23,5x28,5. (E004) 

 
 

Los 0167                             Ausruf: 13 € 
Ilseder Hütte 1858-1958, Peine 1958 
142 Seiten mit vielen Fotos, Karten und 
Dokumenten aus 100 Jahren. Prägedruck 
des Covers und Rücken. Leinen am Rücken 
unten etwas gelöst. Ansonsten einwandfrei. 
Format: 21,5x28. (E004) 

 
 

 



Los 0168                             Ausruf: 25 € 
Aus alten und neuen Quellen – 80 
Jahre Chemische Werke Albert, 
Wiesbaden-Biebrich, 1938 
49 Seiten mit mehreren alten Abbildungen. 
Paperback mit alter Karte der Region 
Wiesbaden, kleine Fehlstelle rechts unten. 
Format: 12x19. (E004) 

 
 
Los 0169                             Ausruf: 18 € 
Eis- und Kühlmaschinen – 
Gesellschaft für Linde´s 
Eismaschinen AG, Wiesbaden 1925 
35seitige Broschüre zur Entwicklung der 
Technik mit vielen fotografischen Beispielen. 
Geheftet mit dekorativem Cover. Dieses leicht 
angeschmutzt. Ansonsten gute Erhaltung. 
Format: 20,5x25,5. (E004) 

 
 
Los 0170                     Ausruf: 15 € 
75 Jahre Linde, Wiesbaden 1954 
Nahezu 200 Seiten zur geschichtlichen 
Entwicklung, jedoch auch zum Thema 
Kältetechnik, Forschung und Entwicklung. 
Viel Fotomaterial. Hardcover-Kunststoff-
Einband. Cover mit senkrechter Druckstelle. 
Ansonsten einwandfrei. Format: 23,5x27,5. 
(E004) 

 

Los 0171                              Ausruf: 25 € 
Rekuperator KG, Düsseldorf, 1931-
1956 + 6 Fotos vom Firmengebäude 
und der 25-Jahr-Feier 
28 Seiten mit zahlreichen Zeichnungen der 
Wasserstofferhitzer und aus dem 
Produktionsprozess. Gestaltet im Stil der 50er 
Jahre. Hardcover, einige Seiten Lose. 
Beigelegt: Foto vom Firmengebäude und der 
Belegschaft, vom Vorsitzenden Dr. Schack 
und der Feier des Jubiläums. Drei Fotos mit 
PK-Einteilung. Format: 20x24,5. (E014) 

 
 

Los 0172                              Ausruf: 70 € 
100 Jahre Augsburger Kammgarn-
Spinnerei 18736-1936  
Firmenfestschrift. Ein Beitrag zur Geschichte 
des Deutschen Wollgewerbes. Augsburg 
1936, 122 Seiten mit zahlr. Abb. und Skizzen. 
Format: 22x30,5, goldgeprägter 
Leineneinband gering fleckig. E015) 

 
 
Los 0173                              Ausruf: 22 € 
150 Jahre Schichau Unterweser AG, 
Bremerhaven, 1987.  
Jubiläumsbroschüre der Schichau-Werft, die 
heute Partner des Bremer Werftenverbundes 
ist. 59 Seiten mit zahlr. Abb. Format: 21x29,3. 
Einband etwas bestoßen und berieben. E015) 

 
 

Los 0174                              Ausruf: 75 € 
Norddeutsche Bank in Hamburg 
1856-1906.  
Festschrift. Verfasst von Henry Wulff, 
Vorsteher des Sekretariats der 
Norddeutschen Bank in Hamburg. 39 S. mit 
s.w. Abbildungen. Leineneinband mit einigen 
Flecken, Buchkanten bestoßen. 24x31,5. 
Sehr selten angebotene Schrift der 
Hamburger Bank. (E015) 

 
 
Los 0175                              Ausruf: 13 € 
125 Jahre Bayerische Handelsbank 
AG 1869-1994.  
Festschrift. Band im Großformat 21x30 cm; 
440 S. Kunstdruckpapier; Das angebotene 
Buch gliedert sich in 2 Teile: FESTSCHRIFT 
BAYERISCHE HANDELSBANK. Texte von 
Ludwig Reichert und Walter Dieck. 42 S. mit 
8 Farbbildern und 26 Abbildungen. Wirkliches 
Schmuckstück ist der Hauptteil: RÖMISCHER 
ALLTAG IN BAYERN mit 440 S. und 211 
hochwertigen Farbtafeln und 392 
Abbildungen. Die Textbeiträge stammen von: 
Jochen Garbsch, Otto Braasch, Silke 
Burmeister, Hans-Jörg Kellner und Gisela 
Zahlhaas. Untergliedert ist das Werk in: 
Römische Kaiser in Bayern - Römische 
Kaiser des 3. u. 4. Jahrhunderts in Bayern - 
Römische Grenzwacht - Römische Kastelle - 
Transport und Verkehr - Römische Technik - 
Römisches Handwerk - Römisches 
Tafelgeschirr - Römische Schatzfunde - 
Römischer Gewandschmuck - Römische 
Steindenkmäler - Römische Berufe - Tiere 
der Römerzeit in Bayern - Römischer Alltag - 
Römischen Götter - Seebruck: Ein Römerort 
in Bayern. Buchkanten bestoßen. Innenteil in 
guter Erhaltung. (E015) 

 
 



Los 0176                              Ausruf: 22 € 
200 Jahre Zeidler & Wimmel 1776-
1976, Kirchheim. Steinbrüche-
Steinmetzbetriebe-Steinindustrie.  
Bauen in Naturstein. Denkschrift in limitierter 
Auflage von 3000 Exemplaren. Das 
angebotene Exemplar ist nicht nummeriert. 
123 S. mit einer Vielzahl von Photographien. 
Format: 24,5x31,5. Leineneinband, gering 
fleckig. Buchkanten minimal bestoßen. Sehr 
selten angeboten. (E015)  

 
 
Los 0177                         Ausruf: 15 € 
Union Zucker. Eine bewährte 
Verbindung. Nörten-Northeim, 1972.  
Festschrift. Herausgegeben aus Anlass des 
100jährigen Bestehens. Optimum, Verlag für 
Wirtschaftsschrifttum und Werbung, 
Wiesbaden, 1972. Hardcover. 28,5 x 23,5. 88 
S., mit zahlreichen Abbildungen. Buchkanten 
bestoßen, Einband gering fleckig. (E015) 

 
 
Los 0178                         Ausruf: 13 € 
125 Jahre Baden-Württembergische 
Bank. Auch eine Geschichte des 
guten Geldes´ von Willi A. Boelcke.  
Festschrift. 1996 erschienen bei 
Kohlhammer. Am 21. Oktober 1871 nahm die 
Württembergische Notenbank in Stuttgart im 
Hause Poststraße 8 ihren Geschäftsbetrieb 
auf. Im Dezember 1871 setzte die erste 
Emission württembergischer Banknoten den 
Schlusspunkt unter die Gründung dieser 
privaten Notenbank, die das Königreich 
Württemberg ins Leben gerufen hatte. Im 
Jahre 1936 wurde der Bank das Notenprivileg 
entzogen. Sie nannte sich danach 
Württembergische Bank. Im Jahre 1977 
fusionierte die Württembergische Bank mit 
der Badischen Bank und der Handelsbank 
Heilbronn zur Baden-Württembergischen 
Bank. Festschrift im Format 26 x 21,5, Leinen 
mit aufgeklebtem Bild und mit Goldprägung, 
261 Seiten, reichhaltig bebildert. Inhalt: Die 
Epoche der Goldwährung 1870 bis 1914 ° 
„Bankzettel“ und die schwierige Geburt der 
Privatnotenbanken in Mannheim und Stuttgart 

° Die regionale Wirtschaftsförderung der 
Notenbanken ° Innovationen im Bankgeschäft 
° Privileg und Zentralismus ° Odyssee von 
Mark und Reichsmark ° Geldflüssigkeit, 
Zahlungsmittelnot und Goldvorräte: Initiativen 
der Landesnotenbanken ° 500 Milliarden-
Mark-Note: Wege zur Hyperinflation ° 
Spannungsfeld zwischen Konjunkturrhythmus 
und Weimarer Republik: Notenprivileg - 
Notenemission – Goldbewegungen ° Primat 
der Politik: Staatsaufsicht, 
Staatsbeteiligungen und das Ende des 
Notenprivilegs ° Keine Entschädigung für den 
Geschädigten: Die Reichsbank als Gewinner 
° Zwei neue regionale Kreditbanken ° 
Zusammenbruch der Papiergeldinflation ° 
Musterwährung Deutsche Mark. 1948 bis zur 
Gegenwart ° Währungsreform und 
Wiederaufbau: Eine kritische Durststrecke für 
Regionalbanken ° Wirtschaftswachstum, 
Geldflüssigkeit und Kapitalmarktprobleme ° 
Überzeugte Anhänger des föderalistischen 
Systems ° Konjunkturüberhitzung, 
Wechselkurse und „Magisches Dreieck“ ° 
Kreditgeschäfte, Beteiligungen und 
Firmenkunden ° Zeit der Fusionen ° Die Bank 
als Arbeitgeber ° Traditionelle und neue 
Bankprodukte ° Globalisierung der Geld- und 
Kapitalmärkte ° Eine Regionalbank auf dem 
Weg ins Jahr 2000. Eine Schlussbetrachtung 
des Vorstandes der Baden-
Württembergischen Bank ° Quellen und 
Literatur ° Bild- und Fotonachweise ° 
Namens- und Ortsregister. Guter 
Erhaltungszustand. (E015) 

 
 

Los 0179                             Ausruf: 25 € 
100 Jahre Technische Hochschule 
Stuttgart 1829-1929. 
Festschrift zur Jubiläumsfeier 15.-18. Mai 
1929. Auszug aus dem Inhaltsverzeichnis: 1. 
Geleitwort des Rektors, mit Bild (von Rektor 
Professor Schmoll von Eisenwerth). 2. 
Geleitwort des Rector designatus, mit Bild 
(von Rector designatus Professor Dr. 
Grammel). 3. Geschichte der Technischen 
Hochschule (Prof. Veesenmeyer). 4. Aus-
blick in die Zukunft. 5. Verzeichnis der 
Rektoren seit  Einführung des Rektorats. 6. 
Verzeichnis des Lehrkörpers und der 
Verwaltung einschließlich Bibliothek. 7. 
Verzeichnis der Ehrensenatoren und 
Ehrendirektoren. 8. Beziehungen zwischen 
der Technischen Hochschule und der Stadt 
Stuttgart (von Oberbürgermeister Dr.-Ing. E.h. 
Lautschlager). Leineneinband, gering fleckig, 
Buchkanten bestoßen und berieben. 
Insgesamt 152 Seiten mit kurzen 
Beschreibungen verschiedener Werke im 
Großraum Stuttgart.  Format: 21,4x30. (E015)   

 
 

Los 0180                              Ausruf: 21 € 
75 Jahre „Hochtief“ AG für Hoch- und 
Tiefbauten vorm. Gebr. Helfmann. 
Essen 1950.  
Bibl. Exemplar aus dem Dyckerhoff & 
Widmann KG – Archiv. 56 S. und eine 
Vielzahl von Photographien in Bildtafeln, 
sowie Strichzeichnungen. Format: 24,5x31,5. 
Leineneinband, fleckig, gering wellig und mit 
Bibliotheksnummer aufgeklebt, Buchkanten 
bestoßen. (E015)  

 
 
Los 0181                             Ausruf: 10 € 
100 Jahre Commerzbank, Düsseldorf 
1970 
Auf 180 Seiten Informationen zur Entwicklung 
der Bank, Fotos, Portraits, Aktienabbildungen 
und Tabellen mit Grafiken lockern das Buch 
auf. In Leinen gebunden, sehr guter Zustand.  
Schutzumschlag. Format: 20,5x24,5. (E027) 
(siehe auch Lose 520 und 521) 

 
 

Los 0182                              Ausruf: 12 € 
Deutsche Bank 1870-1970 
Reich bebilderte Festschrift zur 100-Jahr-
Feier. 48 Seiten mit Abbildungen von 
Personen der 100 Jahre, Aktie, Werbung, 
Münzen etc. Paperback, druckfrisch. Format: 
23x24. (E028) 



 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 0183                              Ausruf: 19 € 
Altenburg, Sa., 1897: Stinning & 
Venzlaff, Pferde- und Reitgeschirr 
Abb. der Fabrikanlage mit Zug im 
Vordergrund. Florale Elemente, Liste der 
Produkte. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E017) 

 
 

Los 0184                              Ausruf: 28 € 
Amöneburg bei Biebrich, 1925: 
Portland-Cement-Fabrik Dyckerhoff & 
Söhne GmbH – 2 Papiere 
Abb. der riesigen Fabrikanlage am Rhein mit 
mehreren Schiffen. Medaillen. Gleiches 
Motiv. Knickfalten, Abheftlochung. Format: 
22x28. (E017) 

 
 
Los 0185                              Ausruf: 16 € 
Andernach, 1897: Herzog & Fuchs, 
Kaffeeessenzen 
Abb. zahlreicher Medaillen, Ehrendiplom, 
florale Elemente, reiche Verzierungen. Große 
Schutzmarke. Kleine Abheftlochungen. 
Knickfalte. Format: 22x28. (E009) 

 
 

Los 0186                              Ausruf: 12 € 
Ansbach, 1927: Johann Stamminger, 
Hoch- und Tiefbau 

Abb. einer alten Fabrikanlage. Knickfalten, 
Abheftlochung. Format: 22,5x29. (E014) 

 
 
Los 0187                              Ausruf: 14 € 
Anvers/Amtwerpen, 1903: Charles 
Reynders & Co., Segeltuchfabrik 
Darstellung der Firma und Ansicht der Stadt 
mit Hafen. Florale Elemente. Abheftlochung, 
Etwas fleckig, Knickfalten. Format: 21,5x27,5. 
(E002) 

 
 

Los 0188                           Ausruf: 12 € 
Anvers/Antwerpen, 1904/05: Swift 
Packing Company S.A. – 3 Stücke 
Abb. Des großen Firmenkomplexes. Ableger 
der Swift and Company aus Chicago. 
Knickfalten, Format: 21,5x27,5. (E002) 

 
 
Los 0189                             Ausruf: 16 € 
Baden-Baden/Oos, 1902: Carl Roth, 
Ofen- & Tonwarenfabrik 
Abb. der Fabrikanlagevor den Ausläufern des 
Schwarzwaldes. Florale Elemente. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 21x27. (E009) 

 
 

Los 0190                              Ausruf: 13 € 
Bad Kissingen, 1905: Felix Ehrlich, 
Mode und Damenkonfektion 
Abb. des Eckgeschäftshauses mit belebter 
Straßenszene. Kleine Abheftlochungen, 
oberer Rand perforiert. Format: 15x27. 
(E002) 

 
 

Los xxx  0191                       Ausruf: 23 € 
Barmen, 1892: Wilhelm Köllmann, 
Maschinenmesser 
Herrliche Abb. der Firmengebäude in zwei 
Vignetten. Gegründet 1864. Listung der 
Produkte. Knickfalten. Format: 22,5x28. 
(E014) 

 
 

Los 0192                              Ausruf: 12 € 
Basel, 1926: Grand Hotel & Hotel 
Euler 
Abb. der Hotelanalge an weitläufigem Platz. 
Knickfalten. Format: 16,5x34. (E014) 

 
 

Los 0193                              Ausruf: 22 € 
Bayreuth, 1893: Georg Wild vorm. 
C.F. Rotter, Glimmer-Brocat-Fabrik 
Die Fabrikanlage befindet sich in St. 
Georgen. Herrliche Abb. der Anlage, reiche 
Verzierungs- und florale Elemente. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte, Format: 23x29. 
(E002) 

 
 
Los 0194                           Ausruf: 12 € 
Bendorf/Rhein, 1928: Remynol-Werk 
GmbH – Farbenfabrik 
Vorm. Friedr. Wilh. Remy & Cie. GmbH. 
Gegründet 1863. Abb. der weitläufigen 
Fabrikanlage in ländlicher Umgebung des 
Rheintals mit Weinbergen. Auf gelbem Papier 
gedruckt, etwas fleckig. Knickfalte. Format: 
22x29. (E003) 



 
 

Los 0195                             Ausruf: 15 € 
Benrath/Düsseldorf, 1900: Benrather 
Maschinenfabrik AG 
Abb. der Fabrikanlage an großem 
Verladebahnhof. Listung der Produkte. 
Zeugnis. Doppelblatt. Knickfalten. Format: 
21,5x28. (E003) 

 
 

Los 0196                              Ausruf: 20 € 
Bergedorf, 1889: Mez & Cie. GmbH, 
Bürstenfabrik 
Listung der Produkte, Abb. der Fabrik in 
ländlicher Umgebung. Schutzmarke mit zwei 
Besen. Kleine Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 22,5x28,5. (E017) 

 
 

Los 0197                              Ausruf: 13 € 
Bergerhof/Rhld., 1936: Mundorf & 
Co., Feilen und Werkzeuge 
Gegründet 1879. Abb. der Fabrikanlage in 
ländlicher Umgebung. Vier Schutzmarken. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 21x29,5. 
(E003) 

 
 

Los 0198                              Ausruf: 12 € 
Bergisch-Gladbach, 1908: Heinr. 
Giesen jr. Sohn, Fabrik von 
Drahtgeweben in Metall 
Abb. von Zaunprodukt, auch als Verzierung. 
Florale Elemente. Gegründet 1805. 
Knickfalten. Format: 22,5x28. (E003) 

 
 

Los 0199                             Ausruf: 14 € 
Berlin, 1927: Schulz & Gundlach, 
Spezialfabrik für Musikinstrumente 
Abb. der Firma in einem Berliner 
Wohnkomplex. Schutzmarke: Harfe 
spielender Engel. Knickfalten, Abheftlochung, 
rechter Rand etwas wellig mit einigen 
kleineren Einrissen. Format: 22x28,5. (E014) 

 


